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西脇市教育委員会会議録 
令和７年８月定例会 

 
✻ 定例会招集方法 

            文   書 
 

✻ 定例会開催年月日 
            令和７年８月19日 
 

✻ 開催場所 
       委員会室 
 
✻ 開会及び閉会時刻 
       開会  午後３時00分 
       閉会  午後４時30分 

 
✻ 議事日程 
       別紙議事日程のとおり 
 
✻ 本日の会議に付した事件 

日程第１    ―   会議録署名委員の指名について 
日程第２    ―   前回会議録の承認について 
日程第３    ―   会期の決定について 
日程第４    ―   教育長報告 

日程第５ 議案第12号 令和７年度西脇市教育委員会予算の補正（第２

号等）見積額の決定について 

日程第６ 報告第29号 令和６年度公益財団法人西脇市文化・スポーツ
振興財団事業及び決算について 

日程第７ 報告第30号 学校部活動の地域展開の現状等について 
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✻ 出席委員 

教 育 長   遠 藤 一 博 

委   員   岸 本 みのり 

委   員    柴 垣 美 紀 

委   員   藤 尾   寛 

  委   員   和 多 眞 乘 

 

✻ 欠席委員及び欠員 

な し 

 

✻ 議場に出席したものの職氏名 

教 育 管 理 部 長   依 藤 嘉 久 

教 育 創 造 部 長   足 立 英 則 

              教 育 委 員 会 参 事   竹 内   誠 

  教育総務課長兼学校給食センター所長   宮 崎 和 久 

人 権 教 育 課 長   笹 原 祥 市 

生 涯 学 習 課 長   長谷川 広 幸 

        中 央 公 民 館 長   東 田 幸 策 

生活文化総合センター館長   生 田 伸 介 

    図 書 館 長   楠 本 昌 信 

    学 校 教 育 課 長   宮 下 晋 一 

学校教育課主幹兼教育研究室長   山 田 恵 子 

学校教育課青少年センター所長   新 保 安 章 

幼 保 連 携 課 長   上 田 歌 織 

幼 児 教 育 セ ン タ ー 長   橋 本 恭 代 

 

 

✻ 会議録作成者の職氏名 

    教 育 管 理 部 長   依 藤 嘉 久 
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令和７年８月西脇市教育委員会定例会 

 

議 事 日 程 

 

 

８月19日 午後３時開会 委員会室 

日程 議案番号 件     名 

第 １ 

第 ２ 

第 ３

第 ４ 

第 ５ 

 

第 ６ 

 

第 ７ 

 

 

 

 

議案第12号 

 

報告第29号 

 

報告第30号 

会議録署名委員の指名について 

前回会議録の承認について 

会期の決定について 

教育長報告 

令和７年度西脇市教育委員会予算の補正（第２号

等）見積額の決定について 

令和６年度公益財団法人西脇市文化・スポーツ振興

財団事業及び決算について 

学校部活動の地域展開の現状等について 

 

               西脇市教育長 遠 藤 一 博 
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◎教育長 

 

─────〔教育長あいさつ…記述省略〕───── 

 

◎教育長 

事前に報道機関から取材の申し出がありましたので、撮影を許可して

います。 

まず、日程の第１、会議録署名委員の指名についてを議題といたしま

す。会議録署名については、私から指名をさせていただきます。柴垣委

員、そして和多委員の両氏にお願いいたします。 

◎教育長 

次に、日程の第２、「前回会議録の承認について」を議題といたしま

す。前回定例会会議録につきまして、全員の御承認をいただいてよろし

いでしょうか。 

 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

 

◎教育長 

それでは、異議なしと認め、全員の承認といたします。 

◎教育長 

次に日程の第３、「会期の決定について」を議題といたします。８月

19日午後３時から、本日１日と決定いたしたいと思います。これに御異

議ございませんか。 

 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

 

◎教育長 

それでは、異議なしと認め、会期は本日１日といたします。次に日程

の第４、教育長報告を議題といたします。 

事務局より報告をお願いします。 

 

─────〔報告…記述省略〕───── 

 

◎教育長 

 報告が終わりました。何か御質問がありましたらお願いします。 

〇事務局 
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先月の定例委員会において、委員から質問がありました残菜の件につ

いて、御報告させていただきます。 

１つ目が、１日の残菜量はどれくらいかという御質問だったかと思い

ますが、日によって違いますが、今年の７月末の時点では、ご飯の日が

約43キロ、パンの日が約21キロの残菜量となっています。 

２つ目が、残菜についてビデオや写真を子ども達に見せることで、残

菜の軽減に繋がり、食育の授業に取り入れてはどうかという御質問かと

思いますが、その件について、栄養教諭に確認したところ、既にビデオ

や写真を使った食育の授業を行っているとのことでした。 

参考までに、令和４年度から６年度にかけまして、残菜の１年間の数

量は、令和４年度が約13トン、令和５年度は約11トン、令和６年度が約

10トンと、供給量自体も少し減っていますが、残菜の量も減ってきてい

ます。栄養教諭が、学校の食育指導に回数を増やして訪問を行っている

結果が、残菜量の低下に繋がっていると考えていますので、併せて御報

告させていただきます。 

◎教育長 

 今の報告は、先月の教育委員会の中で出た質問に対する答弁というこ

とになりますが、何かございますか。 

〇委員 

 今から給食無償化の波がだんだん押し寄せてくると思います。その前

に、給食を残さないようにすることは、みんなが少しずつ気を付けない

となかなか成し遂げられませんので、学校の先生方もいろいろな手段で

頑張ってくださっていると思いますが、これからも続けて、是非ともよ

ろしくお願いしたいと思います。 

◎教育長 

 ありがとうございます。それでは、他の部分で御意見、御質問があり

ましたらお願いします。 

〇委員 

 生涯学習課の14番の夏休みチャレンジデーは、どういった内容で、参

加人数はどのくらいだったか、詳しく教えてください。 

〇事務局 

８月16日に夏休みチャレンジデーを、みらいえで開催しました。種目

は、ニュースポーツと言われるものを中心に、ボッチャやダーツなど、

何種類か取り揃えて、参加者を募りました。お盆の時期に遠くから帰省

しているお子様にも参加していただけるように、去年と同じような時期

に開催しました。参加人数までは把握できておりませんが、たくさんの
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方が喜んで参加されたと認識しています。 

◎教育長 

 よろしいでしょうか。ニュースポーツ、ユニバーサルスポーツの推進

という観点から、この時期に開催したという報告でした。他にいかがで

しょうか。 

〇委員 

 学校教育課の数学・理科甲子園ジュニアの結果は、どうだったか具体

的に教えてください。 

〇事務局 

 数学理科甲子園ジュニアには、本市から西脇南中学校と西脇中学校、

ともに２年生の３名ずつが参加しました。参加校は、県全体で69チーム、

結果は、西脇南中学校が６位、西脇中学校は現在集計中で、入賞以外は

まだ届いていませんが、よく健闘したと思います。競技内容は、筆記と

実技で構成されており、実技はロケットを飛ばして目標の地点まで到達

するといった内容で、その部分において、かなり優秀な評価をいただい

たと聞いています。 

◎教育長 

 先ほどありましたとおり、中学校２年生の生徒さんたちが３名１チー

ムになって、ペーパーテストと実技の操作がトータルとして評価される

競技に参加したものです。はい、他にいかがでしょうか。 

〇委員 

 西脇小学校の見学会ですが、どれぐらいの参加人数があったのかと、

何かイベント的なことが行われたと聞きましたので、教えていただけれ

ばと思います。 

〇事務局 

 ８月３日に、西脇小学校木造校舎見学会を開催し、合計で73名が参加

されました。１つの枠を30名で、４枠設けましたが、やはり暑さのせい

か、午後からの参加者は若干少なかったように感じました。 

その中でイベント的なものとして、西小のおやじの会さんが主にされ

ていたのですが、「ノートで同窓会」というようなイベントを、従前か

らされているようです。各卒業年度を区切って、ノートにコメントを書

いていくという取り組みをされていました。あと、藤井ひさゆき国会議

員さんもお越しになられて、一言御挨拶をいただきました。 

◎教育長 

いろんな分野で西脇小学校を会場として使うことがありますが、当日、

西田さんでしたか、地域の歴史などを専門にされている方の件も含めて



7 

報告いただけますか。 

〇事務局 

申し上げ忘れましたが、文化財保護審議委員をされている西田先生も、

当日展示室で、戦争当時のお話をしてくださいました。見学会が終わっ

た後に、参加者の方がその部屋に行かれて、戦争のお話を聞かれたりし

ていました。 

◎教育長 

 今年は、戦後80年という記念の年になります。西脇小学校に残る学校

の紙書類を検証・確認いただいて、戦争にちなんだ出来事をお集めにな

り、御自身で資料を作られたものを、お越しになった参加者に御説明さ

れていました。西脇小学校と歴史との関わりについてお話をいただいた

会にもなりました。他、いかがでしょうか。 

〇委員 

 質問ではないのですが、加古川で行われた研修会に参加し、講演を聞

かせていただきました。山田先生の講演だったのですが、非認知能力を

育てようということで、縦割り活動と特別活動の大切さのお話でした。 

縦割りは、苦手な子や学年の違う子ともコミュニケーションをとるこ

とで、社会に適応する人を育て、特活は、主体性や自己肯定感が高まる

ということで、どこに所属するのではなく、何をするのかが大切だとい

うことを聞き、私自身とても響いたので、こういう機会があってよかっ

たなと思いました。ありがとうございました。 

◎教育長 

 ありがとうございました。教育委員さんも参加いただきました研修会

の報告でした。先ほど名前が出ました、山田真紀先生という大学の先生

が講演をされましたが、子どもたちが自分で掴む、自分の未来という標

題の講演でした。 

非常にわかりやすく、近畿の教育長会議でも講師をされた先生を、播

磨東地区の教育委員さんの集まりの場の講師として招聘されての講演に

なったという経緯をお伝えしておきます。他、いかがでしょうか。 

夏休みという学校の休みの期間に、非認知能力ではありませんが、部

活動や、様々な活動に参加をして、成果を上げている子どもたちもある

ようです。生涯学習や学校教育の関係で、全国大会に出場した情報を集

約しているものがありましたら、子どもたちが頑張った成果も含めて、

少し御紹介いただければと思いますが、どうでしょうか。 

〇事務局 

 この夏に全国高校総体があり、西脇工業高校の新妻選手が 5,000ｍで
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優勝、山田選手が 5,000ｍ競歩で優勝という成績を収められています。

先日もヨットがありまして、西脇高校のダウスト選手が、こちらも全国

優勝という成績を収めています。 

◎教育長 

 ありがとうございます。生涯学習課が主催して全国大会に出場する方

の壮行会を７月に開催しました。本年度は全国大会出場資格を有した方

の人数が非常に多くなりました。報告をお願いします。 

〇事務局 

 全国大会出場報告会を７月25日に開催し、参加対象者は77人となりま

した。毎年開催していますが、前年の対象者が29人だったことから思う

と、かなり増えています。団体競技が増えたこともありますが、たくさ

んの方が全国大会に出場している状況となっています。 

◎教育長 

 77名という数字も出ましたが、その後になって、全国資格を取得した

チームもあり、学校教育課から説明できますか。 

〇事務局 

 中学生のみとなりますが、黒田庄中学校のソフトボール部が、近畿大

会を勝ち上がり、全国大会に出場しています。全国大会は大分県で開催

されており、昨日、大会があり、５対２で１回戦負けということでした

が、一時は逆転しそうなゲームをしたと聞いています。 

吹奏楽部におきましては、黒田庄中学校の吹奏楽部が、８月26日に出

場すると聞いています。 

また、今、沖縄で開催されている中学校陸上競技全国大会に、西脇南

中学校から、幅跳びの選手が１名出場している状況です。 

◎教育長 

 説明がありましたとおり、うれしいニュースが後半にあり、全国大会

の壮行会の時点では予選の途中でしたので、黒田庄中学校のソフトボー

ル部のメンバーもこの人数に加えますと、90人を超えるような人数の皆

さんが、全国のステージを経験するという夏になったことも一緒にお伝

えをしたいと思います。他、いかがですか。 

 ８月の19日までの報告ということですが、実は、この教育委員会が終

わった後、市内の小中学校と高校を繋ぐ関係で、セレモニーを開催する

ことになっています。少し紹介をいただくことはできますか。 

〇事務局 

 本市は、リーディングＤＸスクールということで、中学校が、令和５

年度から文部科学省の指定を受けていました。 
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昨年に、ＤＸハイスクールということで、西脇工業高校が文部科学省

から指定を受け、小中高の連携の協定を結びました。 

本年度は、更に西脇高校が、ＤＸハイスクールと、リーディングＤＸ

スクールの２つの指定を受け、去年までの西脇市の小学校・中学校・西

脇工業高校に加え、今年は西脇高校を含めて小中高の連携の協定を結ぶ

ことになっています。 

◎教育長 

 ありがとうございます。多方面において、いろんな動きや活躍があっ

た８月期でした。 

もう１つ、普段あまり扱わない項目で言いますと、レントンの使節団

が、この夏に出発をしており、今、レントン市に滞在しながら、いろん

な活動を進めています。元気でやっているという報告を受けております

ので、帰国する22日以降、報告会を設ける予定です。他、よろしいでし

ょうか。 

それでは他に御質問がないようですので、教育長報告をこれで終わり

たいと思います。 

では、次に、日程の第５、議案第12号「令和７年度西脇市教育委員会

予算の補正（第２号等）見積額の決定について」を議題といたします。 

議案第12号は、教育予算に関する議題であり、議会の議決を経るべき

事項となりますので、教育委員会会議規則第７条により議会議案として

公表されるまで非公開としてよろしいか。 

 

─────〔「異議なし」の声あり〕───── 

 

◎教育長 

 御異議なしと認めます。よって議案第12号は非公開と決定します。 

 恐れ入りますが、傍聴人におかれましては、本議案の審議が終了する

まで、御退席くださいますようお願いいたします。 

 

─────〔議案第12号 非公開〕───── 

 

◎教育長 

 傍聴人の入場を許可します。 

次に、日程の第６、報告第29号「令和６年度公益財団法人西脇市文

化・スポーツ振興財団事業及び決算について」を議題といたします。担

当課から報告をお願いします。 
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─────〔提案説明…記述省略〕───── 

 

◎教育長 

報告が終わりました。何か質疑、御意見がありましたらお願いします。 

 施設利用者数に関して、天神池スポーツセンターは、昨年度、工事の

期間が入った関係で、前年度と比べると減少ということでしたが、それ

以外の施設はすべて、令和５年度と比較して、令和６年度は、いろんな

関係の影響も元に回復し、それを超えて増員になっているという報告で

した。ということは、収支に関しても多くの施設で、前年と比べると、

歳入は増加しているという判断でよろしいですか。 

〇事務局 

 各館の収益に関して、営業活動の項目の１つに事業収入という欄があ

り、美術館事業収入などが該当します。令和６年度が、67,037,326円と

なりました。前年の同じ数値を拾いますと、 6,500万円ほどですので、

こちら事業活動の収入としては、前年と比較して、 200万円ほどトータ

ルで増えているという状況です。 

◎教育長 

 それぞれの施設で、いろんな制約がなくなり、入館される方が増えた

結果、今出た数字になっているということでした。数字は施設ごとにあ

りますので、追って見ていただければと思います。 

 それでは、御質問がないようですので、「令和６年度公益財団法人西

脇市文化・スポーツ振興財団事業及び決算について」を終わります。 

次に、日程の第７、報告第30号「学校部活動の地域展開の現状等につ

いて」を議題といたします。担当課から報告をお願いします。 

 

─────〔報告…記述省略〕──── 

 

◎教育長 

報告が終わりました。何か御質問がありましたらお願いします。 

〇委員 

 今年度、実施種目となっている陸上競技と剣道について、始まったば

かりだと思うんですが、指導者の方は、どんな方が入られているのか、

教えていただければと思います。 

〇事務局 

 陸上で登録いただいている方は、実際に学校部活動の指導にあたって
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くださっている方、学校の先生、ジュニア陸上で活動されている地域の

方などがいます。そういった方に登録いただいて、９人全員が１日に出

ていくわけではありませんが、その中で調整をしていただき、３人前後

の方に、毎回指導をいただくような形をとっていきたいと思っています。 

◎教育長 

 陸上の場合、代表が教員ＯＢの方になり、地域の方、ジュニア陸上の

指導者の方に、中学生も対応いただいているということになります。剣

道はどうですか。 

〇事務局 

 剣道も、部活動指導員として、実際に学校の部活動を見ている方が、

立場を変えて、地域の方として見ていただいております。 

◎教育長 

 教員ではありませんが、学校の部活動指導員として放課後に入ってお

られる方に代表を務めていただき、スタートを切りました。こちらも複

数体制ですので、複数の指導者で対応いただいています。他、いかがで

しょうか。 

 ８月９日の練習の様子を、事務局も一緒に見学しましたが、何か補足

するようなことはありますか。 

 普段の学校以外の場所へ移動して活動する子どもたちもおり、環境が

少し変わった感じや、普段、学校で指導いただいている方ではない方か

ら指導いただいているという練習の状況になっています。まだ、１回若

しくは２回の活動ですが、２つの部においては、普段、指導で関わって

いる指導員の方ですので、子どもたちは、スムーズに入って、落ち着い

た状況で、いつもの指導を受けているような、非常に順応が早いという

印象で練習を実施しておりました。 

複数の学校が混じって練習するパターンも、剣道では生じております

が、２つの中学校の剣道に属している子どもたちは、普段もよく試合で

出会っており、見知った関係ですので、一緒になって部活をやることに

ついては、スムーズだったと見ております。 

暑い時間帯でして、体調が悪いと言って訴えられた生徒が１人いまし

た。サポートで来られた方でしたが、迅速に家庭に連絡を取っていただ

き、家庭から保護者の方がお迎えになり、お医者さんの方へという連携

も見られ、非常にスムーズに動いていただきました。地域展開の中で、

そういったサポートの方がいると、指導する立場の方は、非常に心強い

なと思って見ていました。他にいかがですか。 

○委員 
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 生徒の交通手段はどうしていますか。西脇南中学校に行くには、黒田

庄中学校の子は遠いので、保護者の送迎なのか、自転車で行く子もいる

のか、教えていただけたらと思います。 

〇事務局 

 ８月９日の陸上の第１回目ですが、西脇中学校で開催しました。そこ

に参加したのは南中学校の生徒です。西脇中学校と黒田庄中学校は大会

があったので、この日の活動には参加しておりませんが、西脇南中学校

の子が校区を越えて西脇中学校に来ていました。自転車で来る子もいれ

ば、保護者の送迎でくる子もいました。 

○事務局 

 先ほどの説明に一言補足をさせていただきます。交通手段については、

事前の保護者説明会等を通じて、これまでからも懸念が示されていたと

ころです。 

我々もそこをかなり懸念しており、事前に、黒田庄中学校の校長先生

等からも情報収集をしておりましたが、この説明の際に、特に反対意見

などは一切寄せられませんでした。どうしてかということで、確認をし

ましたが、普段から試合のときなどには、保護者の方に送迎されるのが

今や当たり前になっていることから、移行に抵抗はなかったのではない

かという見立てでした。 

◎教育長 

 ありがとうございます。今、様々な検証も含めての実証事業ですので、

本年度の実証事業の展開の中で、いろんな観点から生じる課題について

把握をしながら、他部活動に拡大していく中において、今立ち上がって

いる検討会議でも、一緒に協議をしていただけるかなと思っています。 

先ほどアプリという話も出ましたが、先日の検討会議でもアプリを導

入する方向で意見をいただいており、早急に検討している部分でありま

す。今のところ、出欠などもスムーズに対応しているのではないかと思

って見ています。他、いかがでしょうか。 

〇委員 

 受入団体等の公募についてですが、確か西脇市には西脇スポーツ21と

いう団体があったように記憶しているのですが、そういったものとの兼

ね合いはどうなっているでしょうか。教えてください。 

〇事務局 

 スポーツクラブ21は、校区ごとにありますが、昨年度のヒアリングで

はなかなか手を挙げてくださらないところが多かったです。地域によっ

て、グランドゴルフや水泳などをされているところがありますので、ま
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た改めて、受入れできないかというようなところを尋ねてみるのもあり

かなとは思っております。 

◎教育長 

部活動の受け皿については、これまでも打診しており、ある程度の情

報を把握している部分もありますが、既存の部活動も、そうでない部活

動についても公募をしていくという方向になっています。他にいかがで

しょうか。 

 部活動の地域展開につきましては、これから進展していく中で、報告

をさせていただければと思っています。 

では他に質問がなければ、これで「学校部活動の地域展開の現状等に

ついて」を終わりたいと思います。 

◎教育長 

 これをもちまして、本日の議事は、すべて終了いたしました。慎重に

御審議をいただきまして、ありがとうございました。 

それでは、この他に委員様方から御意見等がございましたら御発言願

います。 

○事務局 

 学校統合の関係について、前回の定例教育委員会で決定した事項につ

いて、少し進捗がありましたのでご報告します。 

前回の定例教育委員会において、推進計画を変更するということで決

議いただいた内容について、８月１日付で、学校の配信システム「すぐ

ーる」を用いて、机上にお配りした内容を、西脇東中学校区と黒田庄中

学校区の保護者の方に対して配信し、通知しました。これに関しては、

今のところ、教育委員会や学校に特段の連絡はいただいておりません。 

一件、黒中会さんから質疑がありまして、今後の進め方や、説明会の

開催等について、問合せがありましたが、前回の定例教育委員会で説明

した内容を、回答として８月15日に返しています。 

また、８月５日に、議会の文教民生常任委員会が開催され、そちらで

も、前回定例教育委員会で決定した事項について、ご報告を申し上げて

います。 

◎教育長 

前回以降の経緯経過の説明を追加でお伝えをしました。この件につ

いて、よろしいでしょうか。 

なければ、続きまして、各所属長から諸報告についてございますので、

各課順番にお願いしたいと思います。 
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─────〔報告…記述省略〕───── 

 

◎教育長 

報告が終わりました。何か御質問がありましたらお願いします。 

質問がないようですので、各所属長からの報告を終わりたいと思いま

す。 

それでは、次に、次回の定例会の開催日時について協議をします。事

務局からお願いします。 

 

─────〔提案説明…記述省略〕───── 

 

───── 協     議 ───── 

 

◎教育長 

それでは、次回の定例会を９月26日金曜日、午後３時からと決定いた

しますので、御予定をお願いします。 

ではこれをもちまして本日の定例教育委員会を閉会といたします。御

苦労様でした。 

 

───── 閉     会 ───── 

 

 

 


